
Шрифтова графіка. 



Як відомо, мистецтво шрифту являє собою досить широку за 
діапазоном галузь художньо-проектної діяльності. Тому при оцінці
місця та ролі шрифту в житті суспільства слід зазначити, що шрифт 
є такою ж важливою складовою частиною загальної культури, як 
музика, мистецтво, архітектура. Дослідники шрифту і «шрифтового 
середовища» вважають шрифт обличчям епохи, що відображує
все, що відбувається навколо.





























































Окрім загальних історико-теоретичних питань, дизайнер-графік має
добре розумітися на формальних особливостях шрифту, властивостях
шрифтових стилів, рисунках шрифта (гарнітури), технологічних
параметрах, а також відчувати «поведінку» шрифтових знаків у дрібних
і великих розмірах (кеглях), знати технічні якості у різноманітних видах 
текстового набору. Усі ці знання необхідні при розробці оригінал-
макетів різних зразків видавничої продукції – від листівки і візитівки, 
плаката, вуличної афіші, роздаткового буклета, газети до 
багатосторінкових кодексних друків також композицій різних за 
складністю електронних видань.



Основні характеристики притаманні шрифтовим зображенням. 



Сьогодні поміж усього різноманіття шрифтів фахівці 
вирізняють групу із умовною назвою «типографські», 
«друкарські» або «набірні» шрифти. Їх розробляють для 
складання великих масивів тексту – наприклад, для 
простого суцільного набору. 
Набірні шрифти мають відповідати вимогам щодо зручності 
сприйняття і легкості читання тексту.  Водночас вони не 
завжди годяться для проєктування сучасних рекламних 
акцій, особливо коли необхідними є шрифти з підкреслено 
виразним рисунком знаків.

Шрифти, що називають:
«типографські», «друкарські» або «набірні»



Набірний (друкарський) шрифт – важливий засіб оформлення 
видавничої продукції. Він слугує для відтворення тексту і 
значною мірою визначає зручність сприйняття інформації, 
водночас, суттєво впливає на художній облік видання. Для 
дизайнера знання друкарських шрифтів, їхніх характеристик і 
якостей  має велике практичне значення. 

Важливою ознакою всіх шрифтових зображень є належність до 
певної графічної основи. Розрізняють шрифти кириличної, 
латинської основи, вязь ( шрифти країн арабського світу ), 
шрифти ієрогліфічного письма, інші. 











Природньо, що головна увага буде нами приділена 
розгляду шрифтів, побудованих на  кириличній та 
латинській основі. Літери цих алфавітів, мають низку 
подібностей, що обумовлюється історичним розвитком 
писемності європейських народів. 





Окрім належності до певної графічної основи друкарські шрифти 
розрізняються: характером основного рисунку ( гарнітурою ); 
пластичними особливостями основного рисунку ( накресленням 
); розміром ( кеглем ). Саме сукупність шрифтів різних розмірів та 
накреслень, об'єднаних спільністю основного рисунка, утворює 
шрифтову гарнітуру. 
Щоб легше розібратися в усьому їхньому різноманітті, попередньо 
познайомимося з основними графічними елементами шрифту, із 
системою його накреслень і розмірів. Найважливішими графічними 
елементами, з яких побудовано літери кириличних та латинських 
шрифтових гарнітур є: основні штрихи; сполучні штрихи; кінцеві 
елементи



Елементи шрифту

До основних штрихів відносяться вертикальні штрихи та косі, спрямовані зверху вниз 
(вважаючи зліва направо). У більшості гарнітур (але не в усіх) ці штрихи товщі за інші. 
Сполучні штрихи – це горизонтальні штрихи та косі, спрямовані знизу вгору. У 
більшості гарнітур вони тонші за основні. Основні та сполучні штрихи друкарського 
шрифту відповідають натискним та безнатискним штрихам рукописного шрифту 
(почерку). Це природно, адже друкованій книзі передувала рукописна, і найкращі 
почерки її переписувачів були прототипом для друкарських шрифтів. У літерах, 
утворених від кола або овалу, основним штрихам відповідають напливи - потовщення, 
розташовані посередині висоти літер або дещо зміщені вниз (у лівій половині літери) і 
нагору (у правій її половині). І ця особливість нагадує про зв'язок друкарських шрифтів 
із рукописними.До найважливіших кінцевих елементів букв відносяться: засічки -
невеликі штрихи, що підкреслюють основні та деякі додаткові штрихи; точки та 
«хвостики», якими закінчуються деякі штрихи.Не лише основні, а й сполучні штрихи -
необхідні елементи букв. Деякі літери, наприклад "і", "н", "п", відрізняються лише 
розташуванням сполучних штрихів. Кінцеві елементи не є необхідними — їх 
відсутність не позбавляє нас можливості дізнатися ту чи іншу букву. Однак наявність 
(або відсутність) кінцевих елементів і їх форма досить великою мірою визначають 
графічний вигляд шрифту і впливають на його легкочитаність. 



Неоднакова товщина штрихів надає шрифту контрастність, ступінь якої може 
бути різною. Чим більша різниця між товщиною основних та додаткових 
штрихів, тим контрастність шрифту різкіша, і навпаки. При однаковій 
(зорово) товщині всіх штрихів шрифт зовсім втрачає контрастність і стає 
монотонним. Відстань між основними штрихами літери називається 
внутрішньолітерним просвітом. При невеликих внутрішньолітерних
просвітах та нормальній товщині штрихів шрифт справляє враження 
вузького, витягнутого по вертикалі; у міру збільшення внутрішньолітерних
просвітів шрифт сприймається як більш широкий та округлий. Таким чином 
утворюються відмінності між шрифтами за ознакою їхньої ширини або
округлості.  
Лінія, утворена нижнім краєм основної частини літер, називається нижньою 
лінією шрифту, або нижньою лінією рядка. Така сама лінія, утворена верхнім 
краєм букв, називається верхньою лінією шрифту. У деяких літерах, 
наприклад "6", "р", "ф", штрихи виходять за лінію шрифту, утворюючи верхні 
та нижні виносні елементи. Ступінь контрастності, ступінь округлості, 
наявність і форма засічок та інших кінцевих елементів, розташування 
напливів, довжина виносних елементів — найважливіші ознаки, що 
визначають основні графічні особливості різних шрифтів.









Накреслення шрифту

В межах однієї гарнітури, інакше кажучи - зберігаючи найважливіші риси свого 
основного рисунка (гарнітури), шрифти можуть мати різне зображення: змінюватися по 
постановці (нахилу) основних штрихів, насиченості (жирності) і ширині, - а також мати 
різний розмір. По нахилу літер розрізняють шрифти прямого та курсивного накреслення. 
У курсивних шрифтах основні штрихи літер розташовані похило. Крім того, майже у всіх 
гарнітурах малі курсивні літери формою дещо відрізняються від друкованих прямих і 
наближаються до скоропису. По насиченості розрізняють шрифти світлого, напівжирного 
та жирного накреслень. У світлих шрифтах товщина основних штрихів не менш ніж удвічі 
менша за ширину внутрішньолітерних просвітів. У напівжирних шрифтах товщина цих 
штрихів лише трохи поступається ширині внутрішньолітерних просвітів або дорівнює їй. 
У жирних шрифтах товщина основних штрихів більша за ширину внутрішньолітерних
просвітів. За шириною розрізняють шрифти нормальні, вузькі та широкі. Ширина шрифту 
характеризується відношенням ширини літери (вважаючи за літерою середньої ширини, 
наприклад, «н») до її висоти. У нормальних шрифтах ширина літери зазвичай становить 
приблизно 3/5 ; 5/6, у вузьких шрифтах - менше 3/5, у широких - перевищує 5/6 її висоти.



Чотири накреслення гарнітури Sans Serif



Розмір (кегль)

Розмір типографского шрифта вимірюється в особых одиницях виміру - друкарських пунктах і 
квадратах (квадрат дорівнює 48 пунктів). У перерахунку на метричні виміри друкарський пункт 
дорівнює приблизно 3/8 мм (точніше 0,376 мм), а квадрат приблизно 18 мм. Ця система виміру, 
що відрізняється від загальноприйнятої в наш час десяткової метричної, була введена ще у XVIII 
ст.: Запропонував її в 1737 французький словолітник П. Фурньє, а удосконалив наприкінці XVIII 
ст. Ф. Дідо, представник відомої родини паризьких друкарень. Типографська система вимірів, 
або, як її прийнято називати, типометрична система Дідо, пов'язана з дванадцятковою
системою футів та дюймів, яка була широко поширена на той час. Розмір друкарського шрифту 
прийнято вказувати скорочено, наприклад, шрифт, кегль якого дорівнює 10 пунктів, 
позначається як шрифт кг. 10. ( шрифт 10-го кеглю ) Говорячи, що кегль даного шрифту дорівнює
тому чи іншому числу пунктів, мають на увазі не висоту відбитка літери на папері, а цю висоту
плюс невеликі пробіли зверху та знизу, необхідні для утворення нормальних проміжків між
рядками. Так, висота малих літер, які не мають виносних елементів, зазвичай є трохи меншою
від половини кегля. Разом з тим у шрифтах різних гарнітур висота окуляра при тому самому 
кеглі неоднакова. Наприклад, висота літери "н" кг. 10 у Звичайній новій гарнітурі дорівнює 1,78, 
у Літературній -1,68, ……



У більшості гарнітур найдрібніший - шрифт 6-го кг. Потім слідують шрифти кг. 8, 10, 12, 16, 20, 
24, 28, 36 і 48. Колись  за умов  металевого (відливного) набору розмірні характеристики 
шрифтів були сталими. З часів винайдення  фотонабору та впровадження цифрових 
технологій можна отримати шрифт будь-якого розміру. Із колишніх часів до нас дійшли назви 
розміру шрифту. Кожен кегль мав своє особливе ім'я. Деякі з цих імен досі є вживаними у 
колі друкарів та типографів. Так, шрифт кг. 12 називається цицеро, кг. 10-корпус, кг. 9 - боргес, 
кг. 8-петит, кг. 6-нонпарель. Ці назви є, по суті, випадковими: цицеро походить від імені 
Цицерона, листи якого в одному із старовинних видань були надруковані шрифтом цього 
розміру; корпус — від назви книги, що у перекладі означає «Звід законів»,  для видання якої 
було застосовано шрифт такого розміру; боргес - цивільний, тобто шрифт дешевих книг для 
пересічних громадян; петит - по-французьки означає маленький; нонпарель – незрівняний. 
Ступінь повноти кожної гарнітури (наявність у ній шрифтів різних накреслень та розмірів) має 
відповідати її призначенню. Чим ширша сфера застосування гарнітури, тим більше необхідна 
її повнота. 



Основні вимоги до шрифту Найважливіші вимоги до шрифту як елемента оформлення 
видання – зручність його прочитання, художні переваги, технологічність (здатність 
давати неспотворений відбиток при друкуванні накладу), економічність. Зручність 
шрифту залежить від ряду умов. На неї впливають і особливості рисунку літер, і якість 
складання (довжина рядка, ширина міжрядкових прогалин, чіткість, колір фарби та 
паперу.
Що стосується кегля шрифту, то, як показали численні спостереження та експерименти, 
для дорослого читача, який має навички швидкого читання досить легко читати шрифт з 
висотою очка приблизно 1,7 ; 1,6 мм, тобто кг. 10.



Класифікаційні ознаки шрифту.

Як говорилося раніше,  сукупність шрифтів різного 
накреслення та розміру, що об'єднані спільністю основного 
рисунка, називають шрифтовою гарнітурою. 
Найважливішими графічними елементами, з яких 
побудовано літери друкарського шрифту, є основні штрихи, 
сполучні (додаткові, з’єднувальні) штрихи та кінцеві 
елементи (елементи, що виступають; елементи, що 
звисають; точка; надрядковий значок, засічки ). Поміж 
графічних елементів шрифтових знаків особливе значення 
для класифікації шрифтових гарнітур належить засічкам
(зарубкам).



Важливою ознакою за якою традиційно здійснюють 
класифікацію  шрифтових гарнітур є наявність у шрифтових 
знаках зарубок.
Літери із зарубками отримали назву «serif». Літери без 
зарубок - «sans serif». 
Серед найпоширеніших шрифтів із зарубками можемо 
назвати Times New Roman, Georgia, і Garamond. 
Поширеними шрифтами без зарубок є: Helvetica,
Arial, Verdana, Futura. 



АНТИКВА (SERIF)

Назва шрифтів із зарубками. Зарубки - це короткі штрихи, 
що обрамляють основні штрихи знаків. Зарубки бувають 

односторонніми і двосторонніми. Їх форма може бути 
різноманітною: трикутною, прямокутною, закругленою, 

декоративною, у вигляді тонкої горизонтальної лінії і так 
далі. Легкість для читання антиквы з екрану монітора досі 

спірне питання, і деякі дизайнери вважають за краще не 
використати цей тип гарнітур для читання з екрану.



Шрифти з зарубками
Їх також називають антиквенними шрифтами або 
просто антиквами. Ця варіація назви походить від 
латинського слова antīqua, тобто «стародавній».
Одні з перших шрифтів цього типу з’явились ще в XV 
столітті. Але стародавніми вони називаються з іншої 
причини. Період появи цих шрифтів прийшовся на Раннє 
Відродження. В цей період пробуджувався інтерес до 
античності, і зокрема — серед писців та типографів.





Будова та зовнішній вигляд цих шрифтів багато що 
запозичили від римського маюскульного шрифту. Того, 
яким в Римській імперії висікались написи на храмах та 
пам’ятниках. Через таке походження цю групу шрифтів ще 
іноді називають романськими, тобто римськими.
Але на відміну від справжніх римських шрифтів, у зразках 
«антикви» з’явились рядкові літери.
В період з XV по початок XIX століття більшість друкованих 
видань та плакатів створювались саме з використанням 
антиквенних шрифтів. Їх будова протягом століть зазнавала 
помітних змін — із плином розвитку друкарських технологій 
та через зміну пластичних вподобань . Проте, загальні 
принципи будови літер продовжують зберігатися.
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